

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

AÑO II

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Sábado 6 de Febrero de 1909

Redacción y Administración, Cambios, 3

NUM. 176

A TORTOSA

Por Mossen Sol

Tortosinos: Acaba de bajar a la tumba uno de nuestros más ilustres compatriotas, el Dr. D. Manuel Domingo y Sol, sacerdote ejemplo, entusiasta patriota, apóstol infatigable. El ha llevado, rodeado de gloria, el nombre de nuestra ciudad más allá de las fronteras españolas, y las obras de su celo de apóstol están reportando beneficios sin cuento a la Religión y a la Patria. Cuantos en nuestra juventud recibimos la influencia de sus trabajos sociales y aun todos aquellos que de alguna manera tuvieron la dicha de conocerle, guardarán su memoria y admirarán sus virtudes; pero cuando pase la generación presente, el nombre de nuestro conciudadano ilustre estará expuesto a caer confundido, entre la neblina de los años, con tantos otros hijos de nuestra ciudad cuyo recuerdo no evocan sino los eruditos.

Hay pues que eternizar su memoria, hay que perpetuar su nombre de manera que viva a través de las generaciones y de los siglos y sirva de glorioso ejemplo a la posteridad. Quienes honran a sus héroes realizan labor patriótica y enseñan el camino del heroísmo a sus hijos. Levantemos un monumento a D. Manuel Domingo y Sol. Erijámos a este sacerdote tortosino una estatua, humilde como él, que recuerde a las generaciones futuras el ejemplo de las virtudes de nuestro conciudadano insigne. Otros pueblos han levantado monumentos a héroes menos esclarecidos que éste.

Cuantos rindan tributo a la virtud, cuantos sientan el fuego del patriotismo y estimen en lo que vale la justicia, júntense a nosotros para llevar a cabo este proyecto. Mereceremos bien de Tortosa y al pasar por la plaza del Rastro, nuestros hijos, levantarán los ojos para leer escrita en piedra y bronce una de las más hermosas páginas de los anales de nuestra ciudad querida.

La justicia lo pide, la gratitud lo reclama, el patriotismo lo impone. Mostrémonos justos, agradecidos y patriotas.

Tortosa 6 de Febrero de 1909.

Francisco Roig.—José R. Franquet.—Francisco Mestre.—José Bau.—Antonio Wenets.—Enrique Rosell.—Gerardo Vergés.—Manuel Martí.—Manuel Delsors.—Ramón Borrell.—Juan Antonio Delsors.—Eduardo Lluch.—José Delsors Gás.—Miguel Zaragoza.—José M. Canivell.—Luis Bau.—José M. Cartés.—Ricardo Domingo.—José Marro Pbro.—José Vericat.—Francisco Miravalls.—Manuel Rubio.—Pedro Cavallé.—Francisco Olesa.—Fernando Pallarés.—José M. Gamundi.—Ramón Canivell.—Manuel Vilá.—Antonio Oliveres.—José Querol Pbro.—Salvador Rey Pbro.—Juan Bta. Ferreres.—Francisco Ferreres.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo de Septuagésima. (Indulgencia Plenaria de la Bula, ídem del Escapulario Azul.) Santos Romualdo ab. y fd., Teodoro mr., Moises ob., Ricardo rey y Juliana virgen. (Anima.)
La Misa y oficio divino son de la Dominica, rito semidoble de 2.ª clase y color morado.

CATEDRAL.—Misa parroquial a las 8, Misa conventual a las 9 y 11/2 con sermón por el Rdo. D. Rafael Alguero. Por la tarde a las 5 y 11/2 santo rosario.

SAN JAIME.—Misa parroquial a las 9. Por la tarde a las 2 Catecismo y rosario.

FERRERIAS.—Misa parroquial a las 7. Por la tarde a las 2 Catecismo y a las 3 función en la que se practicarán los Siete Domingos y plática.

DOLORES.—Empieza el Septenario de las Esclavas. Por la mañana a las 7 y por la tarde a las 5 y 11/2 con sermón por el Rdo. Candau.

SANTA CLARA.—Continúan las Cuarenta Horas. A las 8 exposición, a las 9 Misa solemne. La función de la tarde a las 5. (Indulgencia Plenaria visitando las Cuarenta Horas.)

SAN BLAS.—Continúa la novena a las 5.

REPARACION.—Apostolado de la Oración. Misa de Comunión general a las 7 y media y la función de la tarde a las 5 y 11/2.

SIETE DOMINGOS

Continúan en San Blas a las 7 y 11/2 durante una misa rezada; en los Dolores a las 7 y 11/2 con misa; en San Juan a las 8 con misa de exposición y por la tarde a las 5 en la Reparación.

SANTOS DEL LUNES

San Juan de Mata cf. y fd. Pablo, Lucio mrs.
La Misa y oficio divino son de San Juan de Mata rito doble y color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 11/2. Por la tarde a las 5 y 11/2 rosario.

SANTA CLARA y SAN BLAS como ayer.

DOLORES.—Continúa el Septenario. Por la mañana a las 7 y por la tarde a las 5 y 11/2 con sermón por el Rdo. D. José Candau.

REPARACION.—Por la mañana a las 6 y 11/2 exposición y misa, a las 8 misa y reserva. Por la tarde a las 4 y 11/2 exposición; a las 5 meditación; a las 6 rosario y a las 6 y 11/2 reserva.

El Clericalismo y los males de España

No es un periódico católico quien escribe lo que copiamos más abajo; es un periódico eminentemente liberal, es *La Correspondencia de España* cuyo director, cansado de farsas y mentiras, está publicando contra el bloque una serie de artículos tan lógicos e irrefutables como llenos de verdades que no tienen desperdicio. He aquí un fragmento de lo que escribe *La Correspondencia de España*:

«Los Frailes, los Curas y las Monjas, desde Pío X, que está muy tranquilo en el Vaticano, sin saber tal vez quien malvendió Riotinto, hasta la Monja enfermera del Hospital, que seguramente no sabe quienes son ministros, dicen los radicales que son los culpables del estado en que se encuentra España.

Yo creía, y conmigo creen muchos millones de españoles, que los responsables de los males que padece una nación son sus gobernantes y legisladores, altos y bajos, desde presidentes del Consejo hasta secretarios de Ayuntamiento, desde diputado hasta concejal de pueblo rural.

Pues si eso es cierto, y cierto es que los Curas y los Frailes no son ministros, ni subsecretarios, ni directores generales, ni altos funcionarios burocráticos, ni generales, ni magistrados, ni delegados de Hacienda, ni alcaldes, ni gobernadores, ni diputados, ni concejales, ¿a santo de qué hacerlos responsables de fracasos que no están encomendados a su gestión? En España no impera el régimen de Gobierno teocrático, y por lo tanto, no serán los teócratas los responsables de los errores cometidos por quienes a la teocracia no representan.

«Otro pelo nos luciera si los gobernantes, en su esfera, hiciesen lo que los Frailes hacen en la suya! ¿Acaso no vemos que cada día están más pujantes los intereses que los Frailes y los Curas gobiernan? ¿Acaso no es verdad, y los mismos radicales lo dicen, que el Clero labora sin cesar, siendo su fuerza cada vez más poderosa, tan poderosa que es necesario unirse todos los liberales desde la derecha hasta la izquierda, para darles batalla? ¿Acaso es censurable el que cada cual en su campo, blanco o negro, cumpla su misión con celo, con entusiasmo?»

Yo comprendería que los liberales se enfadaban porque los liberales no trabajan; pero no me cabe en la cabeza que se enfaden porque trabajen los demás, a menos que no quieran forzar a todo el mundo a que como ellos se inmóvilice, no haciendo ni dejando hacer.

Santo y bueno que se lamenten de los avances incansables de sus enemigos; pero de eso a declararlos culpables del estado de España hay un abismo que la lógica no puede franquear sin correr riesgo de descalabrarse, como se descalabra.

«El clericalismo! Pero acaso no es laica nuestra enseñanza en el 95 por 100? Pero acaso no son laicos los maestros y las maestras de todas las escuelas municipales de todos los pueblos de toda España? Pero acaso no son laicos los catedráticos de todas las Escuelas Normales, de todas las Escuelas de Artes y Oficios, de todas las Escuelas especiales, de todos los Institutos, de todas las Universidades?»

Pues si eso es cierto, si es indudable que los educadores españoles oficiales no son Frailes, ni son Curas, sino que son seglares, laicos, en una palabra ¿a qué culpar al Clero de lo que no hace él, de lo que los laicos realizan?»

Ahora bien. Si los laicos son los que educan oficialmente a los españoles, desde que comienzan en la escuela hasta que terminan en la Universidad, y si los laicos son los que gobiernan a España, desde las secretarías de Ayuntamiento hasta la Presidencia del Consejo, será lógica la consecuencia; los laicos son los responsables de lo que sucede, bueno o malo, lo mismo en el orden público político que en el orden pedagógico, y el acusar de ello a los Frailes y a los Curas, al clericalismo, en una palabra, no pasa de ser una vulgaridad apasionada, sin fundamento ni lógica.

Quien tiene pues la culpa de los desastres que ha sufrido la Patria y de los males que actualmente sobre ella pesan, es el liberalismo, son los gobiernos liberales. Cuando los ministros se llamaban Cisneros o Portocarrero, es decir, cuando los frailes y los obispos dirigían la política, éramos grandes, conquistábamos honra y provecho, y las naciones nos respetaban y temían. Hoy que la política está en manos de los anticlericales, Europa nos mira con desprecio, casi no podemos nada y caminamos de desastre en desastre, sin acertar a escribir en nuestra historia una página que no esté manchada de ignominiosos errores. ¡Y luego vendrán esos políticos liberales a entonar en el Parlamento himnos en loor de la España antigua y diatribas contra la política clerical que la hizo entonces gloriosa!

CONSTANTINO.

JUAN AYNE MÚSICA RELIGIOSA APROBADA. (Misas, motetes, gozos, trisagios etc.) pianos y harmoniums ORTIZ y CUSSÓ ALQUILERES, Rambla de San Juan, 48. Tarragona.—Agente en Tortosa, D. José M. Argelaga. Pídanse catálogos gratis.

Obispo protestante

Noticia ultra sensacional debemos a *España Nueva*.

Dice: «Los protestantes madrileños están de enhorabuena. En breve será importado de Inglaterra un Obispo anglicano, que viene expresamente a Madrid para garantizar el culto protestante en general, pero especialmente para oficiar cuando venga a España una dama inglesa de muy elevada alcurnia.

El reverendo ex Pastor sólo pide para decidirse a venir se le asegure un sueldo anual de 1.500 libras (42.750 pesetas al cambio actual); que tendría que abonar, naturalmente, algún personaje español, en el caso, harto probable, de que el culto no produjera ingresos suficientes para cubrir tan importante carga.

Mr. Edwas fué Pastor protestante en la isla de Wright, y por sus extensas relaciones con las más distinguidas personalidades de la corte británica ha sido ascendido recientemente al Episcopado.»

Para completa inteligencia de la nueva, recuérdese que de la isla de Wright es gobernadora la princesa Beatriz, madre de doña Victoria. En Wright estuvo de excursión D. Alfonso a raíz de su matrimonio.

De modo que las 42.750 pesetas del ala, parece que serán abonadas por un alto personaje...

Y eso es lo que faltaba... Comentaríos se nos ocurren muchos. Pero en España todo puede discutirse, de Dios inclusive para abajo, todo menos...
«La verdad es que el clericalismo va siendo cada día más ostensible!»

El sport del tobogan, en la pista de la Cresta de St. Moritz

Estamos en plena *saison* de los sports sobre el hielo y sobre la nieve, y las revistas que a ellos consagran sus columnas, vienen repletas de reseñas de las múltiples fiestas y acontecimientos deportivos que en el viejo y en el nuevo mundo tienen efecto en estos días.

Entre las novedades más salientes que en sports de invierno nos ofrece la actual temporada, figura el «tobogan», que es sencillamente una carrera sobre un trineo especial que recorre veloz-



UN BUEN SALTO DE TOBOGAN

mente curvas y pendientes, para terminar en un salto de algunos metros, producido por una cortadura de terreno.

Estas emocionantes carreras de tobogan se celebran en la Cresta de St. Moritz, cantón suizo de Guisones (Engadine-Superior.) Para que ese nuevo sport se celebre en las mejores condiciones, ha sido construida científicamente una pista de cerca de un kilómetro, con curvas perfectamente peraltadas y pendientes de bastante desnivel, para dar velocidad a los trineos; la superficie de la pista es de hielo, y termina en una contra-pendiente, en cuyo punto culminante se efectúa el salto que es el don de este nuevo sport.

He aquí como se efectúa la carrera: el toboganista, que viste un traje apropiado para este nuevo sport y calza

fuertes borceguies cuyas punteras rematan en largos y acerados dientes que le sirven para quedar sujeto sobre el hielo en caso de que se salga de la pista, con grave peligro para su vida, se echa sobre el trineo, agarrándose fuertemente con ambas manos a las arias que aquel tiene a los lados, y a una señal del encargado de dar la salida, se deja deslizar por la primera pendiente, y con la velocidad adquirida en ella recorre rápidamente varias curvas y nuevas cuestas hasta llegar a la última contra-pendiente, la cual, si la carrera se ha efectuado en las condiciones necesarias, sube con vertiginosa velocidad, y al llegar a su punto culminante el trineo da el salto, por faltarle terreno, yendo a caer a más o menos distancia, según la velocidad con que llegara a lo alto, sobre espesa y mullida capa de nieve, que en unión de los fuertes muelles de que está dotado el trineo amortora el golpe de la caída.

El tobogan apasiona a los ingleses y alemanes que han convertido los bellos alrededores de St. Moritz en una estación deportiva de invierno, y entre ellos se juegan *matches* y se cruzan apuestas de bastante consideración; que son uno de los incentivos que más sportsmans congregan en aquellos encantadores lugares de vegetación alpina.

X. Y. Z.

Acción Social Popular

¿Qué es?

II

En la mayor parte de las naciones europeas, los católicos han fundado instituciones como las que el Papa aconsejó de modo tan resuelto.

En España, desgraciadamente, no hablamos dado en la solución hasta poco tiempo.

Y la solución está en asociarnos. Pero ¿qué clase de asociación? ¿Qué forma de unión debe ser esta? ¿Es suficiente la creación de instituciones particulares?

«Bastará agruparnos en torno de un Sindicato, de una Unión profesional, de una Cooperativa, por ejemplo? No, ni mucho menos.

Consolidador es este movimiento que por todas partes se difunde en nuestra España y en el mundo entero; simpático el cúmulo de instituciones que tras de sí va dejando esa legión animosa de católicos que en España trabajan en este sentido; pero para darles más lugar, para hacer más fructíferos sus esfuerzos, se impone un centro común que determine en todas esas instituciones el mismo fin general y las mueva a todas sin menoscabar su autonomía y su libre expansión.

Ahora bien; esa

Institución de carácter general es la Acción Social Popular, el *Volksverein* hispano-americano.

Esta es su primera nota distintiva. Su misión consiste en unificar el movimiento social-popular de los católicos; preparar y cultivar las obras y asociaciones de fines sociales particulares; crear ambiente social y aunar los elementos necesarios a la vida y desarrollo de las mismas; formar individuos conscientes y entusiastas de la acción social que contribuyan a la prosperidad y resultados prácticos inmediatos de aquellas instituciones, según la diversidad de sus fines particulares y conforme a las condiciones y exigencias de cada población.

Este programa tan hermoso y sintético es el consignado en los Estatutos de la Acción Social Popular.

DIÀLECHS AL VOL

—D'aón vens, Càndia?
—De missa, à Deu no siga reitret.
—Jo encara no hay pogut anarhi; pero, si Deu vol, no hi faltaré; perquè, mana, tal dia com avuy, no recordo haberme quedat sense missa cap any.
—Lo mateix te dich, y 'l meu home també antes d'anarsen à la muntanya, hi ha anat.

Sant Blay gloriós mos guarde la gola. Jo hi tinc molta fe, y crech que'l Sant mos favoreix á mi y á la familia, pos no recordo haberne patit may ni tampoch ningú de casa.

mingo y Sol calzó zapato con hebilla de plata... y que su pie lujosamente calzado se pudre en la caja, mientras el pie descalzo de Cristo vive clavado en la cruz.

De dónde saca que el pie de D. Manuel fué lujosamente calzado, cuando se le enterró con un par de zapatos sencillísimos y muy usados á los cuales dieron betún algunos colegiales de San José, disputándose con los ojos humedecidos en lágrimas la dicha de prestar este último obsequio á su amadísimo Padre?

De dónde ha podido sacar ese periódico calumniador que fué amigo del lujo aquél santo varón á quien todos vimos siempre pobremente vestido, con quien tenían que luchar y usar de sañas industriales los que le rodeaban para que admitiese alguna prenda nueva de ropa, al gando siempre que todavía podía arreglarse la que llevaba y que bien limpia todavía podía servir?

Y á un varón tan humilde, tan pobre, tan sencillo, tan imitador de Cristo, se atreve á calumniar tan descaradamente.

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza. D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, frente al Banco de España. Casa: Moncada, 27.

Table with financial data: Interior 4 por 100, Fin de mes, Fin próximo, Contado serie A, B, C, D, E, G, H.

Table with financial data: Amortizable 5 por 100, Fin de mes, Fin próximo, Contado en diferentes series, Acciones al contado, Banco de Barcelona, Banco de España, Compañía Trasatlántica, Compañía Real Canalicacion Ebro.

Table with financial data: Administración de Consumos de Tortosa, Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 5 Febrero de 1909.

Table with financial data: Recaudación de Arbitrios Municipales, Recaudación obtenida durante el día de ayer. Por conceptos varios, Ptas. 32 25.

DE ESTO, DE LO OTRO Y DE LO DE MÁS ALLÁ

El mago y sus cómplices

Hace pocos días hablé á Vds. de un mago parisién, que verificaba la mar de prodigios... en los periódicos. Según los anuncios publicados por el mago, que es una especie de Mefistofeles, de cara á la vez bonachona y diabólica, á juzgar por el retrato que acompaña á los anuncios, este buen señor curaba todos los males, preveía todos los acontecimientos, proporcionaba el medio de ganar en la lotería, echaba maldiciones, daba mal de ojo y hacía otras mil diabluras, valiéndose del agua fatal magnalidada, de los corpúsculos mercurianos, del loto encarnado y de otras cosas, que á la legua se oía que eran verdaderas estafas.

Con todo su poder para prever los acontecimientos, el pobre mago no previó que la policía podría asaltar su casa y ponerle á buen recaudo. Y esto es lo que le ha sucedido hace poco á este pobre diablo. En virtud de un mandato del juez, varios policas se presentaron en casa del mago, se apoderaron del agua fatal, de la flor del loto, de los corpúsculos y de otras simpezas, y además del dueño, que ha sido trasladado á la cárcel acusado del

delito de estafa. También se ha incautado la policía de enormes paquetes de cartas, en las cuales algunos centenares de infelices pedían al mago la revelación de sus secretos mediante el pago de veinticinco pesetas.

Analizada el agua fatal, se ha encontrado que es agua pura; la flor del loto, una simple florecilla de los alrededores de París, y los corpúsculos mercurianos guijarros sin ningún valor ni detalle sobresaliente.

Esto ya podía sospecharse sin análisis; la estafa era manifiesta, y es justo que el estafador pague en la cárcel sus escandalosos timos.

Pero el brujo no hubiera conseguido estar á nadie, si no hubiese tenido cómplices. Estos cómplices han sido los periódicos, que le han publicado los anuncios mediante unas cuantas pesetas.

Y á estos cómplices no se les persigue y encarcelar. Por qué muchos papeles que publicaban las harañas del mago, han de ser irresponsables de la estafa?

Para personas ilustradas, como pensando piadosamente han de ser los directores y redactores de esos periódicos, la estafa era manifiesta. Y, sin embargo, sirvieron de cebo para engañar á los incautos. Su culpa es mucho mayor que la del mago, que sin ellos no hubiese estado ni dos pesetas, y ahora ha arramblado con varios centenares de duros.

Cuando se desmoraliza al público con libros obscenos y fotografías asquerosas, mucha culpa la tienen los periódicos, que anuncian obras festivas y retratos alegres, sabiendo que eso no son más que porquerías.

Cuando se embrutece á la juventud con espectáculos indecentes, también la culpa es en gran parte de las publicaciones que anuncian y alaban tales espectáculos.

Y la justicia no las persigue, limitándose á encarcelar á los magos.

Suplamos nosotros las deficiencias de la justicia. Tenemos el castigo en nuestras manos. Dejémosle comprar y de leer esos papeles, sin que nos engañe su ilustración y su moralidad, que son tanta mentira como el agua magnalidada y la flor del loto del brujo parisién.

CONSTANTE.

Información GENERAL

La Junta colonizadora

Se ha reunido la Junta de colonización de las posesiones españolas de Africa occidental, asistiendo como vocal el señor Rahola. En esta sesión se han estudiado las bases para la colonización del llamado Sahara español, tratándose en particular de las pesquerías. El señor de Buen ha informado en el sentido de creer que en primer término es necesario que haya allí una comisión técnica, para que haga los estudios y observaciones referentes á las pesquerías e industrias de pesca que pueden desarrollarse en aquella costa.

El ferrocarril valenciano

Ha sido aprobado el proyecto de ley del ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

Conferencias universitarias

En la Universidad Central han comenzado las conferencias los profesores de la Universidad de Burdeos.

La de anteayer, la dió en francés el catedrático de Geografía colonial Mister Enrique Lorin, siendo el tema «Lo que España fundó en América».

El discurso fué muy extenso y erudito, y el conferenciante felicísimo.

Después los profesores franceses visitaron el Senado y luego fueron obsequiados con un té en casa del rector de la Universidad, al que asistieron los catedráticos franceses y españoles, académicos y hombres políticos.

El Noguera-Pallaresa

Una comisión de Lérida ha visitado al ministro de Fomento, interesándole que active la discusión del proyecto de ley para la construcción del ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

Los remolacheros

Por el Sindicato agrícola de Vitoria se ha dirigido una circular á sus asociados en la que se recomienda que no contraten con la Sociedad General Azucarera ni si mbren remolacha, hasta que se acuerde en definitiva la conducta que seguirán.

Obedece tal determinación al acuerdo del trust fijando en 2.000 toneladas la remolacha que en la provincia de Alava se contratará durante el presente año.

Un ayuntamiento modelo

Se avecina un serio conflicto que se trata de evitar, pues podría acarrear graves consecuencias.

La empresa del alumbrado de Valencia que se no le Ayuntamiento de Valencia que si no le satisface á cuenta una de las cantidades que le adeuda, el día 15 del corriente suspenderá el servicio de alumbrado.

Se hacen gestiones para solucionar el problema que amenaza, pero se ignora por el momento cómo podrá arreglarse.

Vapor incendiado

Anteayer entró en el puerto de Cádiz, de arribada forzosa con fuego en las bodegas el vapor holandés Txion, procedente de Amsterdam.

El comandante de marina, con elementos de la Compañía Trasatlántica, prestó auxilios al buque incendiado. Continúa el fuego y se han adoptado precauciones para evitar su propagación.

I cendio

En Cádiz á las nueve de la mañana próximamente de ayer se declaró un incendio en el laboratorio de mistos, establecido en una de las dependencias del polvorín situado en San Fernando y dependiente del Arsenal de la Carraca.

El fuego se inició por haberle estallado á un operario un casquillo que estaba barrenando.

El incendio ha provocado la explosión de las municiones almacenadas en la citada dependencia.

El operario citado resultó gravísimamente herido.

Se ha personado en el lugar del suceso el comandante general del Apostadero con fuerzas de marinería á sus órdenes, que bajo la dirección de aquél han procedido á desalojar de municiones las demás dependencias del polvorín.

En los referidos talleres se confeccionaban las cargas de pólvora para la artillería y sus proyectiles, se recalibraban los casquillos, y se fabricaban los cebos y estopines.

El incendio continúa aun.

El señor Maciá

El señor Maciá ha recibido un telegrama del alcalde de las Borjas manifestándole que cualesquiera que sean las consecuencias de su actitud en el Congreso, tiene siempre el distrito á su disposición, estando los electores satisfechos de su gestión en las Cortes.

Entre las muchas personas que han saludado efusivamente al Sr. Maciá, merece especial mención por el tomo vehemente de sus palabras, el marqués de Tamarit, el cual le ha animado á sostener la interrupción en el verdadero sentido que él quiso darle, es decir, contra la cobardía de los gobiernos y no como la definen los liberales.

DIOCESANA

Vall de Uxó

Existe en esta villa un convento de religiosas de la Divina Providencia fundado por el varón insigne, por el hombre grande, por el incansable apóstol, que acaba de dejarnos sumidos en el mayor desconsuelo, por el Dr. D. Manuel Domingo y Sol (q. e. p. d.). De los nueve Sacerdotes que hay en estas dos parroquias y convento, siete son hijos de sus colegios, y entre ellos hay algunos que han recibido del difunto favores muy especiales, y entre ellos hay uno á quien le distinguió siempre de un modo particular. Como nobleza obliga, á fuer de agradecidos, no podían faltar las oraciones y sufragios por el alma de su padre y bienhechor.

Así, el día tres de este mes, reunidos los Sacerdotes de ambas parroquias en la hermosa iglesia del citado convento, se cantó un solemne funeral por la capilla de música de la parroquia de la Asunción. Fué el celebrante D. Francisco Sanz y ministros asistentes lo fueron D. Facundo Manzana y D. Vicente Arambul.

En un banco, puesto en el presbiterio, presidían el duelo D. José Pedro Reverter, Cura de la Asunción, don Ramón Pardell, Coadjutor, D. Bautista Sabater, adscrito en la misma parroquia, y D. Francisco Omedes, Vicario del coavento.

La concurrencia fué numerosa y selecta, y cosa extraña en este pueblo casi había más nombres que mujeres. En el centro de la iglesia se levantaba un severo catafalco y sobre él los hábitos sacerdotales. Cantóse una misa y responso del Maestro Perosi.

La Reverenda Comunidad, y la gente toda, quedaron muy impresionados (pues aquí era queridísimo Mosen Sol), y sumamente satisfechos todos por la solemnidad del acto.

Estos sufragios han sido, como arriba se dice, colectivos; ahora se celebrarán otros particulares en ambas parroquias y en el convento.

En la de la Asunción aplicará por el difunto la comunión general y ejercicios del primer domingo de mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, el Apostolado de la Oración; y á continuación se dirá un novenario de misas con el rezo del Santo Rosario.

CRONICA

En el Patronato

Mañana, en los salones del Patronato, se reunirán para ocuparse en los asuntos consignados en sus respectivas convocatorias, las siguientes Juntas:

A las tres de la tarde, la del Gremio de Albañiles. A las cuatro la Directiva del Patronato, según prescribe el Reglamento. A las seis se reunirá la Liga del Bon Mot con objeto de tratar de los medios que se han de poner en práctica para cooperar á la activa propaganda que se está realizando en toda Cataluña con el fin de desterrar las palabras blasfemas y groseras.

Los que suscriben la alocución que tenemos el gusto de publicar en el presente número, deseamos de llevar á la práctica la idea que informa la misma, invitan á los presidentes de las asociaciones, directores de periódicos, y en general á todos los que sientan amor y respeto á la memoria de nuestro compatriota Dr. D. Manuel Domingo y Sol, á la reunión que tendrá lugar el lunes 8 del corriente, á las 6, en el local que ocupa la Cámara de Comercio de esta ciudad.

Esta mañana ha amanecido nuestra ciudad envuelta por espesa niebla, que más tarde ha disipado los rayos del sol.

La temperatura, que por la mañana era muy fría, se han hecho luego bonancible.

PRACTICANTE: se necesita en la farmacia de Queralt.

Nos comunican del Arrabal de Cristo que la rifa de la imagen que había de haberse celebrado el día 2, se verificará el 25 de Marzo, festividad de la Anunciación de la Virgen.

Por la Alcaldía se han dictado órdenes muy severas referentes á ciertos barrios. Según nuestros informes, el municipal encargado de dicha vigilancia cumple perfectamente los órdenes recibidos haciéndose merecedor de nuestros plácemes.

En la subasta celebrada anteayer en Jefatura de Obras públicas para la conservación del firme durante el presente año y el venidero de la carretera de Tortosa á Garcia, no se presentó licitador alguno, quedando en consecuencia, desierta.

Nos comunican de la vecina ciudad de Roquetas que el día de la Purificación tuvo lugar una gran fiesta celebrada por los Congregantes de la Santísima Virgen, acudiendo en gran número á recibir el Pan de los Angeles por la mañana, y por la tarde á las dos, en el local donde se reúnen todos los días de fiesta, y en presencia de un sinnúmero de invitados, tuvo lugar el acto solemne de su presentación al público; comenzando por un bien escrito discurso pronunciado por el secretario Sr. J. M.ª Segura, en que á grandes rasgos describió el curso y adelantos de la Congregación inaugurada el 1.º de Octubre por los esforzados y piadosos jóvenes que sin ninguna clase de respeto humano ostentaban en su pecho la medalla de la Virgen y se convierten en confesores y defensores de la fe ante todo el mundo. Siguió luego la lectura de hermosas poesías catalanas declamadas con el calor y fervor propios de jóvenes que ostentan brios y entusiasmo por la causa de Dios, por Daniel Hierro, Joaquín Codorniu y una original del joven J. E. Accensi, leída por el mismo, que levantó, como todas, una tempestad de aplausos.

Terminó la lectura, y á indicación del P. Director y fundador de la Congregación P. Blanco, que se desvive por la juventud, se levantó el P. Palacios á felicitar y alentar á los congregantes para que siguieran el camino emprendido y dieran ejemplo en todos sus actos á la juventud que sin freno se dirige por caminos apartados de la virtud y del bien. También tomó la palabra con idéntico fin el Rdo. Sr. Vicario habiéndole llamado la atención el nú-

LA SANTA MISIÓN EN ROQUETAS

El día tres de este mes por la noche se dió principio á la Santa Misión en la vecina ciudad de Roquetas. Dichoso el pueblo, dichosa la ciudad que puede disfrutar de los beneficios inmensos de una Santa Misión y se aprovecha de ellos! Esta dicha le cabe actualmente á Roquetas.

El auditorio ha ido aumentando considerablemente en todos los actos. Las dos noches anteriores la iglesia estaba llena y anoche hasta rebosar; en el acto de la mañana casi llena también. Para satisfacer el creciente deseo que tienen los católicos roquetenses de oír las verdades evangélicas y las salvadoras enseñanzas de la Religión Católica, y viendo que el templo resulta pequeño, los misioneros, RR. PP. Pedro Aguilera y Antonio Viladevall, han resuelto, con acuerdo felicísimo, dar conferencias especiales además de los actos de la Misión. Ayer empezaron ya las conferencias para jóvenes solteras á las 3 y 1/2 de la tarde, y duraran hasta el lunes inclusive. El martes, miércoles y jueves a la misma hora para casadas. El domingo á las 11 y 1/2 habrá conferencia para solos hombres que probablemente continuará en los días siguientes.

Mañana domingo á las 3 y 1/2 de la tarde se verificará la solemne y simpática procesión de niños y niñas que terminará con la bendición de los mismos en la Iglesia. Felicitamos á la católica ciudad de Roquetas y hacemos votos por el feliz resultado de la Santa Misión. Así se regenerarán los pueblos.

Insistiendo

Anteayer, publicamos la retractación de «El Pueblo» de la injuria inferida en las columnas de ese papelucho al reverendo señor Cura párroco del Perelló: en ella confiesa «El Pueblo» que sus palabras fueron vanas y tuvieron la locura de un insulto dicho al calor de una mentira». Confiesa que mancharon, ó mejor pretendieron manchar, un nombre.

Ayer presentamos á la execración de Tortosa, de España y del mundo entero, el insulto incalificable y desvergonzado que pocas líneas después de dicha retractación inferió á uno de los hijos más insignes y queridos de Tortosa.

Hoy, insistiendo en lo mismo, pedimos en nombre de la justicia y de Tortosa injuriada, que el autor de aquel infeliz suelto lo retracte ó que nos diga de dónde ha sacado que D. Manuel Do-



Fábrica de Cemento y Yeso DON JULIAN MAYOR BEDOS.-CHERTA

Es la casa más antigua y más acreditada de la comarca. No hay que confundirla con ninguna otra, pues ninguna puede competir con ella ni en la calidad del género, por su consistencia en el agua, ni en la baratura de los precios.

Antes de emprender obras de importancia pedid sacos de muestra y os convencereis de las ventajas de esta casa.

EXPENDE 400 SACOS DIARIOS.

Los pedidos a D. JULIAN MAYOR.-Calle de Reus, 21, CHERTA.

mero de los jóvenes congregantes, y aconsejándoles perseveren en el camino emprendido bajo tan buenos auspicios. Por fin dió las gracias á todos con el calor y entusiasmo que le caracteriza el Rdo. P. Blanco, á quien Dios premiará los esfuerzos que por la juventud realiza desde hace tiempo guiado por tan elevado fin. Mil plácemes á todos.

Prometen ser muy solemnes la función religiosa y velada literaria que celebrará mañana en Amposta el Centro Moral Instructivo de aquella ciudad. Para tomar parte en ellas han salido esta tarde de Tortosa varias personas. El quinteto de la banda Santa Cecilia tomará también parte en dichos actos.

El día 12 del corriente se cerrarán las aguas del Canal de alimentación de la Derecha del Ebro, para proceder á la limpia de los canales y acequias secundarios, operación necesaria para empezar luego el riego de los plantíos de arroz.

RECADERO directo de Tortosa á Tarragona, Reus, Lérida y Barcelona.—Servicio rápido y económico.

Encargos D. Jaime Garcés, San Blas, 2, guitarrería.—Tortosa.

En Vinaroz ha recibido estos días las regeneradoras aguas del bautismo una joven de veintidos años, que debía al día siguiente contraer matrimonio.

Dicha joven era hija de un carabnero y habiendo quedado huérfana, á pesar de muchísimas gestiones, no pudo saberse en donde nació.

Según noticias que estimamos dignas de crédito, además del servicio de automóviles que desde 1.º de Abril recorrerá el trayecto Morella Vinaroz y Vinaroz Morella cada día, utilizándose dos auto para salir por la mañana de cada población, se proyecta; y en vías de arreglo se encuentra la cosa, poner también un servicio de esa clase desde Amposta á Alcalá pasando por Vinaroz; desde Alcalá á Villafranca del Cid y desde Cuevas á Castellón pasando por Benlloch, Cabanes etc. De realizarse tal mejora podría cruzarse la mayor parte de la provincia de Castellón más próxima á nosotros, con extraordinaria rapidez y baratura, pues de Vinaroz á Morella se cree no se tardará en llegar más de dos horas y media y el precio será el que rige hoy en los coches.

Los coches automóviles podrán llevar cómodamente cada uno 14 viajeros. Los dedicados al transporte podrán llevar hasta unas diez toneladas métricas, ó sea de 4.000 Ks.

El médico D. Eduardo Domingo Estrany, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta, á la calle de la Estación, número 8, 1.ª derecha.

Por el personal técnico de la Dirección de ferrocarriles y de la Compañía del Norte, se está procediendo estos días á las pruebas de varios de los puentes que se acaban de construir nuevos, en la línea de Valencia á Tarragona, por cuyo motivo han salido de Tortosa D. Reynaldo de Brea y el sub-Jefe de la Sección de Vía y Obras Sr. Andrión, encontrándose actualmente en Castellón.

Por incomparecencia de uno de los procesados, no se celebró la vista de una causa señalada para ayer, en la Audiencia de Tarragona, procedente del Juzgado de esta ciudad.

Vino de misa: seco y dulce; garantiza pureza. Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE.

El sorteo de los mozos alistados para el reemplazo del año actual, empezará el domingo 14 del corriente, á las siete de la mañana, según lo preceptuado en la ley.

El concurso hípico de Valencia. Esta primavera se celebrará en aquella hermosa ciudad, uno INTERNACIONAL, en la espléndida pista que se está terminando dentro del recinto de la

Exposición, y al que podrán concurrir cuantos ginetes lo deseen, lo mismo españoles que extranjeros, ya civiles ya militares.

D. Alfonso y Doña Cristina, Doña Isabel y Doña M.ª Teresa, y el Infante D. Carlos, han donado valiosísimas Copas, y los premios en metálico ascenden á la respetable suma de 40.000 pesetas distribuidas desde 1.250 á 10.000 pesetas.

El Rey asistirá á este magnífico Concurso, y las Comp.ª de F. C. conceden sus más reducidas tarifas para el transporte de caballos.

Religiosas

Mañana, á las 7 y 11 se celebrará la misa del Apostolado, en la iglesia de Reparación. Por la tarde á las 5 y 11, será la función acostumbrada.

—En Santa Clara, á las 5 de la tarde se celebrarán las funciones de las Cuarenta Horas mañana y pasado.

—Mañana comenzará en la Iglesia de los Dolores el solemne Septenario con que anualmente se obsequia á Jesucristo en su agonía y á la Santísima Virgen de los Dolores. Los actos se celebrarán en la siguiente forma:

A las siete de la mañana se celebrará la Santa Misa con meditación é intermedios de armonium. A las cuatro y media de la tarde Trisagio seráfico cantado, ejercicio del Septenario y sermón.

Los demás días, por la mañana la Misa como el domingo; por la tarde el ejercicio del Septenario principiará á las cinco y media.

Domingo día 13. Conmemoración de los Dolores de la Virgen. Por la mañana á las siete y media Misa de Comunión general de reglamento para todas las asociadas. Por la tarde á las tres y media profesión y admisión de nuevas Hermanas; á las cuatro se cantará el Trisagio á María Santísima, sermón y Salve Dolorosa.

En las funciones de la tarde estará expuesto el Señor.

Los sermones están á cargo del distinguido orador Rdo. Sr. D. José Candau y Martí, Pbro.

Los ejercicios del último día se aplicarán en sufragio del alma de la difunta Sra. E. M.

REGALO Á LOS LECTORES

EL RESTAURADOR

Ya se ha publicado la Segunda Colección de las preciosas y útiles «Tarjetas Postales-Musicales», del notable Pianista y Compositor D. José M.ª Francés.

Nuestros suscriptores pueden obtenerla por el insignificante precio de 80 céntimos; con solo presentar este periódico en esta Administración, antes del 10 de Febrero; pues pasada esta fecha, costará 2 pesetas, como es su precio corriente.

El Autor nos ha concedido la exclusiva en esta población.

PARLAMENTARIAS

CONGRESO

Sesión del día de ayer

El señor Moret reanuda su discurso. Dice que á partir del artículo 399 del proyecto aparece la duda respecto á la finalidad de la ley que se discute.

Se refiere á la interpretación que en el Senado se ha dado á la mancomunidad de provincias y reproduce conceptos del discurso del Sr. Sol y Ortega.

En los artículos de las mancomunidades se habla de servicios, y aquí aparece la duda; pero viene luego la frase de con arreglo á la ley que de momento aplaza toda discusión.

Hay, dice, un artículo que da á la mancomunidad la facultad de ejercer todas las funciones de las corporaciones locales. Esto es peligroso, pues todo lo que atañe al municipio será facultad de la mancomunidad.

Termina diciendo que la opinión no está preparada para recibir la ley y ello es un argumento más para ir contra ella.

El Sr. Maura le contesta. Afirma que este debate no acabará

sin que queden muy reducidas las divergencias.

El proyecto afirma que las provincias no podrán mancomunarse sin dar su primer paso, de un modo concreto, sin que dejen lugar á duda sus fines. También dice el proyecto que si no cumple la mancomunidad sus fines será disuelta. Por tanto no puede hacer más que lo que determina la ley.

El proyecto nada tiene que ver con las interpretaciones que le den el señor Moret ó quien quiera que lo haya leído ligeramente. ¿Va á regir la interpretación ó la ley? (Muy bien: grandes aplausos en la mayoría y en los bancos de los solidarios.)

¿Cómo poner tasa á las interpretaciones de la fantasía? (Nuevos aplausos.)

Ruega al Sr. Moret que si le queda alguna duda se la exponga, para tener el gusto de aclararla.

Lo que se discute no es la ley, ni las mancomunidades; lo que alarma no es la ley; lo que se discute es la cuestión política de Cataluña, el problema catalán. Pues, vamos á hablar de esto y no de la ley. (Grandes aplausos de la mayoría.)

No la estimáis excesiva la concesión de la mancomunidad, pues si no existiera el problema catalán esto habría pasado como ha pasado el resto del proyecto

Cataluña ha enviado aquí su representación. Sabemos que sus distintos matices aspiran á más de lo que hay en este proyecto y yo os pregunto: ¿Creéis que podemos negarles á estos representantes, para Cataluña, lo que sin dificultad concederíamos á las otras regiones españolas? (Aplausos.)

Si creéis que la Solidaridad Catalana está deshecha, ¿por qué abrigáis temores?

Afirma que no sacrifica nada á ninguna tenacidad, ni á ninguna consecuencia obstinada; y dice que no concibe que sin causa justificada se vuelva la espalda á cosas que se han tratado y se vienen tratando en esta Cámara.

No creo que las elecciones del 13 de Diciembre puedan servir de obstáculo á un debate de esta magnitud.

Menguado estaría el poder del Parlamento si una cosa así pudiera costar sus decisiones.

Los vientos—dice—no sirven para pilotos y en política mucho menos. (Risas.)

Así pues, justo es seguir discutiendo una cosa que se debate hace ya cuatro meses.

Esta ley ha de llegar á su fin y tiene que ser votada conjuntamente en su integridad.

Depongamos intereses de partido y colaboremos todos juntos á hacer una ley necesaria para el país, sin olvidar que tan malo es obrar por acción como por omisión, y que las responsabilidades en que incurramos han de ser grandísimas. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Moret rectifica

Dice que el jefe del Gobierno en esta ocasión merece grandes respetos y él se los guarda.

Estima que el Sr. Maura ha querido desvanecer con sus palabras la leyenda que se ha creado respecto á los fines de las mancomunidades sembradas de pe-gros.

Advierte á Maura que ha querido colocar en el Senado al partido liberal frente á Cataluña, frente á las aspiraciones del país, y esto no lo puede consentir.

(Maura hace signos negativos.—Varios liberales dicen: ¡Si Si!)

No se me puede negar mi afecto á Cataluña y estimo que en vez de colocarme en una situación de distancia es más lógico que todos concurremos en un mismo pensamiento. (Prolongados rumores.)

Termina su discurso afirmado que después de oír las palabras que acerca de las mancomunidades ha expuesto hoy Maura, han desaparecido cuantos temores abrigaba antes y por lo tanto en esas mancomunidades de provincias no existen los peligros que se suponía.

(Al terminar Moret su discurso se producen algunos rumores y luego se hace un silencio grandiosísimo, sin que

CONSULTORIO PARA ENFERMEADES DE LOS OJOS

DEL MÉDICO-OCULISTA

A. OLIVERES

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica Oftalmológica del Dr. Galezowski

Consulta de 10 á 1

Calle del Temple (Ensanche)

Operaciones de 3 á 5

TORTOSA

T. HOMEDES

MÉDICO HOMEÓPATA Merced, 5, Tortosa.

CONSULTA: de 10 á 12 y de 6 á 7 TARDE.

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio Marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

HIGIA

CONSULTORIO POLICLÍNICO GENERAL del

Dr. J. Suárez-Figueroa

HIDROTERAPIA. Duchas lumbrares, costales, pectorales, enteroclistis de CANTANI, aplicación de PRIESSNITZ alternas y escocesas.

TRATAMIENTO ELECTRICO. Corrientes eléctricas.

Tratamiento por la electricidad de la neurósís, neurastenia, histerismo, etc.

ENFERMEADES nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y Geneceológicas.

Análisis químico y microscópico.—Afecciones de los niños.

Consulta de 11 á 2, Calle de 8. Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA.

aplauda un solo diputado, mientras senadores y diputados demócratas que presenciaban el debate van desfilando y lo mismo hacen no pocos diputados del mismo partido que momentos antes pendían de labios del orador).

Maura también rectifica celebrando haber podido llevar al ánimo de Moret el convencimiento de que en la ley que se discute no hay nada que sea peligroso.

Impresiones y comentarios

Al sentarse en su escaño el Sr. Moret, solo recibió felicitaciones de tres ó cuatro correligionarios que estaban más cerca de él.

Si esto no fuera bastante para reflejar el efecto causado en el partido liberal, bastaría con haber presenciado la salida del Salón de sesiones, de los correligionarios de Moret.

En el partido liberal ha causado efecto desastroso. Moret se ha divorciado totalmente del pensamiento de sus correligionarios.

Los conservadores y otros elementos independientes de la Cámara, en cambio, se mostraban satisfechos del resultado del debate.

Dice el Heraldo que Moret actuó de curador de Maura y estima artificioso y retrasado el acuerdo creyendo que sólo los ministeriales y los solidarios pueden estar satisfechos hoy.

Termina diciendo que nadie acertaba á definir bien lo ocurrido.

Este mismo juicio atribuye El Correo á los liberales, añadiendo que éstos censuraban energicamente á Moret, y también dice que todos los ministeriales y los solidarios se mostraban satisfechos.

España Nueva dice que al terminar Moret su discurso, todo el mundo convino en que no correspondió á lo que se esperaba.

Otra decepción—añade—para los liberales,

Los comentarios de los liberales daban lástima.

¡Adios Gobierno, adios carteras, adios judías!—declaraban cariacontecidos.

Un conocido y brillante escritor que ayer enronqueció en el incidente Maciá, decía refiriéndose á Moret:—Este hombre tiene la habilidad de subir á las alturas y desde ella arrojar al barranco, y lo peor es que con él caemos todos.

Maciá recibe constantemente telegramas de toda Cataluña felicitándole, y decía que tal vez no hablará mañana tampoco por haber pasado la oportunidad, á más que el alcance de su interrupción ha sido comprendido por todo el mundo á pesar de lo dicho por los periódicos de Madrid.

JUAN Bta. ALVAREZ

ANCEL, 7, TORTOSA

Gran rebaja de precios, en los géneros de la presente temporada.

Aprovechad la oportunidad de la verdadera ganga, y no equivocarse.—ANCEB, 7

ULTIMA HORA

DESDE MADRID

Para los militares

Madrid, 6, 2.ª

El general Primo de Rivera prepara una disposición por la cual se prohíbe á los militares en servicio activo el pertenecer á ninguna de las sociedades mercantiles.—A.

Explicando una frase

Madrid, 6, 2.ª 15.ª

Esta tarde intervendrá en las discusiones del Congreso el Sr. Cambó, para explicar el sentido y alcance de las palabras que pronunció al interrumpir al Sr. Moret, el Sr. Maciá.—A.

Por fin se aprueba

Madrid, 6, 2.ª 25.ª

Pueden darse por definitivamente aprobados los capítulos del proyecto de Administración local referentes á las mancomunidades.—A.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas y aspectos y el desdoso con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor cazar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarse para confundirlos: ¿Y á V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes omoplásticos para evitar la carga de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

VISITARA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 á 1 y de 3 á 7 en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 á 1, Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA».

MONTEROLS, 16, REUS.

Imprenta «La Acción Social» Catalana

Librería Religiosa fundada en 1760
Francisco Mestre
 Libros de texto. Material de escuelas. Artículos de Dibujo Pintura y Fotografía
 IMÁGENES DE CARTÓN. PIEDRA. ROSARIOS. MEDALLAS.
 Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida é inalterable.
TINTA JIBIA
 No corre el papel, no enmohece las plumas, ni se altera. Resiste la humedad y la luz.
 Calle de la Rosa, 11.—TORTOSA

Hipofosfitos Salud de Climent y Com.^a
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», cura con éxito seguro la anemia, clorosis, y la debilidad nativa y nerviosa.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», robustece las naturalezas debilitadas por los abusos ó la vejez. De ahí que eminentes médicos le prescriban contra la impotencia y la esterilidad.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», es un remedio heróico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías. Todas las jóvenes de 12 años deberían tomarlo.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se recomienda á las señoras durante el embarazo y la lactancia, y á todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños. A poco de comenzar á tomarlo, el rosado color de las mejillas proclama la excelencia de sus virtudes.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetite y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de Médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos tónicos, etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Elixir Digestivo Salud
 Lo mejor para combatir todas las enfermedades del estómago por crónicas y rebeldes que sean.
 Pídate en farmacias y droguerías y laboratorio de CLIMENT Y C.^a—TORTOSA.

Servicio fijo y semanal
 ENTRE LOS PUERTOS DE **Barcelona y Vinaroz**
 POR EL VAPOR ESPAÑOL.
AMPURDANÉS
 Admitiendo carga y pasajeros
 Salidas de Barcelona: todos los martes
 Salidas de Vinaroz: todos los sábados
PRECIO DEL PASAJE DE 3. 1'00 PTAS.
 Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona: á los Señores Casaseca y Suari, S. en C. Detrás Palacio, 1, bajos. En Vinaroz: á José Redó.

Policlínica de D. Julio Ortí
 Tratamiento de enfermedades del pecho por nuevos procedimientos modernos. Operaciones de tumores, fistulas, úlceras, etc., etc.
 Curaciones de la matriz, asistencia á partos y enfermedades de niños. Consulta de 10 á 12
 Consulta gratuita para los pobres: Martes, Jueves y Sábados de 12 á 1
 CALLE DEL LLANO, N.º 28. CUEVAS DE VINROMA.

TINTORERIA MODELO LA ESTRELLA
TOMÁS ESTORACH BALAGUÉ
 Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tinen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.
 ¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc.
 San Blas, 7, TORTOSA.

INSTITUTO DE VACUNACION DEL Dr. Sabaté
 Pensionado por el Excmo. Ayuntamiento
 Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este INSTITUTO se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.
DR. SABATÉ VACUNA (PIGOTA)
 Los días festivos: de 11 á 12 mañana

ZAPATERIA Villa de Sitges
 Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de invierno.
 Especialidad en la medida.
 Rosa 10.—TORTOSA

Ramón Barberá Pérez
 Santa Teresa, 4.—TORTOSA
 Constructor de pozos artesanos y absorbentes. Efectúa sondes para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondes de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.
 Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.
 Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondes. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

Agencia general de Negocios
 Estación, núm. 10, bajos
 Compra-venta de valores.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Negociación de toda clase de cupones.—Seguros de vida, incendios y marítimos.—Redenciones de quintas.—Delegación de la Compañía de Seguros Unión y Fenix Español.—Representación de la Compañía Fraslántica.
 Cuenta con corresponsales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia y Tarragona.

Gran Fonda Barcelonesa
 El nuevo dueño D. José García, tiene el honor de poner en conocimiento del público, que empezará enseguida una serie de importantes reformas á fin de montar el establecimiento á la altura de los mejores en su clase, y contando desde luego con una cocina exquisita, refinado confort y coche á todos los trenes.
 Perteneció al mismo dueño el Restáurant de Saló, situado frente á la estación del tranvía de Reus y línea de Valencia en donde se encontrarán todas las comodidades durante la temporada de verano.
 2-Calle don Carbó-2 TORTOSA

Imprenta Librería
 Hijos de Arturo Voltes
 Moncada, 13.—Angel, 7
 Trabajos tipográficos de todas clases
 Libros de texto.—Objetos de escritorio y dibujo.

LOS TIROLESES
 EMPRESA ANUNCIADORA
 Oficinas: Conde de Romanones, números 7 y 9, entresuelos
DIRECTOR PROPIETARIO: Valeriano Pérez MADRID

Gran sombrerería y depósito de gorras
LA MODERNA de Manuel Delsors
 Sombreros y gorras de todas clases. Especialidad en sombreros y gorras para Sres. Sacerdotes y en bonetes y solideos.
 3 CIUDAD 3.—TORTOSA

EMULSION LAPAL
 Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. En única Farmacias y Droguerías.

LA RECOPIADORA BENÉFICA
 INSTITUCIÓN CONTRA ENFERMEDADES
 Domiciliada en Barcelona y constituida legalmente mediante escritura pública otorgada ante el Notario de este Ilustre Colegio DON JOSÉ SURRIBAS
 OFICINAS SOCIALES DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 VILADOMAT, 58, PRAL. BARCELONA
 Representante en la provincia de Tarragona
 D. Francisco Olesa Homedes

LATOS
 sea, catarral, ó de congestado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
 Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio, que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.
 Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

MERCERIA Y QUINCALLA DE MANUEL MONFORT
 Plaza de la Fuente, 2, y Plaza de la Constitución, 19
 TORTOSA
 Casa fundada en 1876.
 Objetos de Plata Meneses para el Culto Divino y servicio de mesa. Estatuaría Religiosa de la casa Vayreda de Obot. Gran variedad en artículos Religiosos. Objetos para regalos, Paraguas, Anteojos, etc., etc.

IMPRENTA
 «La acción social católica»
 En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos; li-

bros, folletos, hojas de propaganda, etcétera, á precios económicos.
 3 CAMBIOS, 3
 TORTOSA

Fabrica de sombreros de Luis Trinchet
 Especialidad para el Clero
 Birretes, bonetes y solideos
 Calle Sta. Ana 9 BARCELONA
 Sucursal: Conde de Rius 28 TARRAGONA

POLLETÍN DE "EL RESTAURADOR," 17
EL BUEN PAÑO...
 NOVELA
 Juan F. Muñoz Pabón Phro.
 que perdiera las arrugas y á empezar á peinarse, porque la hora del Romerito se venía encima; digo, las tres!
 VIII
 El Romerito
 Porque en esto sonaron en el reloj de El Tomillar las tres de la tarde y con la última campanada del reloj los prelujios del repique «general» con que las tres campanadas de la torre saludaban por segunda vez aquél día la cercana fiesta de la Cruz de Abajo,
 El sacristán, que era Abajero de los más denodados, volteaba de manera furibunda «la tan» mientras sus dos

chiquillones hacían lo propio con «la ten» y «la tin» (que así se conocían en el pueblo las tres campanas, respectivamente) produciendo entre las tres un repique vertiginoso y bullanguero, que semejava un tropel de carcajadas de alegría.
 «¡Asina! ¡pa que rabiáran la Camarera y toa la gente de Arriba! ¡po no, que nó ¡tuvía que vé que é lo repicará pa su Cruz, si éra mesté, jasta con su cabeza por badajo! ¡y qué no había aquél año muchos motivos de fantesial figuráse el lector! unas bandás nuevas pa la Santa Cruz, dos tambóri, y una música de sordasos! ¡Cojetes! más é cinco óenas se pensaban dispara pa la entrada del Romerito aquélla noche, y á la otra durante la procesión, echára usté y nó se erramara.
 Y el sacristán sentía en sus músculos potencia de gigante... el entusiasmo «sagrado» de cien generaciones de Abajeros, cuya sangre circulaba por sus venas, le causaba escalofríos por todo el cuerpo y le nublabá los ojos, y venían empujones á «la tan» hasta hacerle dar vueltas sin que sonára y allá van repiques y más repiques, hasta la hora del Romerito. Las cuatro en punto.

Pero el lector acaso nó sepa lo que es El Romerito. Nó lo sabe, vérdad? pues, si quiere que yo se lo diga, hágame la merced de proseguir leyendo.
 Llámase El Romerito, la alegre y pintoresca cabalgata que todos los años sale de El Tomillar y de otros pueblos de aquél Condado la víspera de la Cruz, si es una sola la que en el pueblo se celebra, ó la víspera de cada una de ellas; si són varias, á cortar en el campo y á traer al pueblo romero con que adornar el leño sacrosanto de nuestra redención.
 Componen esta cabalgata cuantos caballos de lujo y nó lujo, mulos de pujanza y de nó pujanza y hasta burros y burras hay en la hermandad; quiere decir, poseen los hermanos, los cuáles caballos, mulos y pollinos (con perdón sea dicho) enjaezados todo lo mejor y más majamente que es posible á sus dueños, se reúnen ante la puerta de la Iglesia, en donde el señor Cura del lugar, bendice á los jinetes, que, en ellos caballeros, esperan este requisito para lanzarse á carrera abierta hacia los pinares, ó á donde hayan de ir en busca del romero tradicional.
 El Hermano mayor ó Mayordomo, cuyo caballo suele lucir hermosísimo

pretal, como hoy se dice, ó, como antes se decía, petral de terciopelo rojo con alamares de sedería carmesí con campanillas de plata; aparejo redondo, también de terciopelo grana con flecos á la usanza árabe, como las del pretal, de cordones carmesies, y ancha faja de seda con borlas de madroños en la trenzada cola, lleva enhiesta en la derecha mano y apoyada en el estribo correspondiente, la vará de la hermandad, verdadero cetro de su realeza, mientras dos palafreneros, reminiscencia de las costumbres medievales, recogen los arranques de las riendas. Es la primer figura del risueño cuadro.
 La segunda en importancia gerárgica, aunque objeto preferente de todas las miradas del pueblo, era la abanderada. Solía y suele ser la muchacha más bonita de la hermandad, escogida de entre millares por aclamación. La aclamación era una copla que día antes corría por el pueblo; y la copla del año cuya efémeride estamos haciendo, había sonado así:
 Este año la bandera nó la lleva Catalina (1)

que la va á llevar Carmela, que es muchacha más divina.
 La aclamada podía aceptar ó nó aceptar, según le pluguiera, y Carmela declinó el honor que se le hacía por razones que después se dirán. Pero Mercedes Gil se apresuró á aceptarlo, y cáta la caballera en una yegua blanca como la nieve, con rozagantes gualdrapas de damasco azul y jamugas de madera dorada con tallados, y primores á lo Luis XVI, y entre otros dos palafreneros de lo más garrido de la hermandad.
 Imagínese el lector sobre este trono una muchacha escogida, por bella, ataviada con lo mejor que tiene y ha podido encontrar entre sus parientes y sus amigas, colóquese en la mano una bandera con cruz verde en el campo blanco, ondeando al impulso del viento y tendrá aproximada idea de lo que es la Abanderada de un Romerito.
 Y con el Hermano Mayor y la Abanderada, rodeándolos y haciéndoles corte de honor, hasta trescientas cincuenta caballerías con un jinete cada una de ellas, y las más de ellas, por no decir todas, con la hermana, la novia, la prima ó la amiga del jinete á ancas. Y allá van colchas coloradas, y colchas á ramos, y

(1) La abanderada del año anterior.